

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 1 mes 5 rs., 3 id. 8.—Fuera de Gerona: 5 me-
les 9 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelanta-
do, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1
real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja núme-
ro 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia,
núm. 15, bajos.

GERONA 9 DE OCTUBRE DE 1870.

LAS IDEAS DEL CONDE DE BISMARCK.

Hoy que tanto preocupa á la Europa el desenlace final que puede tener la gigantesca lucha que sostienen la Francia y Alemania, creemos que nuestros lectores conocerán con interés las ideas del conde de Bismark transmitidas, como canciller de la Alemania del Norte, en las dos circulares que copiamos á continuacion y van dirigidas á los representantes de Prusia cerca de las demás naciones.

Hé aquí el texto de las notas:

«Reims 13 de setiembre de 1870.—Las equivocadas apreciaciones que por parte de algunos se han hecho respecto de nuestra situacion con Francia me obligan á escribir y dar á conocer las miras de S. M. el rey y de los gobiernos alemanes aliados nuestros.

Habíamos creído ver en el resultado del plebiscito y en el estado de cosas, en apariencia satisfactorias, que se habia creado en Francia una garantía de paz y el testimonio de las disposiciones pacíficas de la nacion francesa. Los sucesos nos han hecho sospechar, sin embargo, que no era así, y nos han demostrado cuanta es la facilidad con que varía la opinion del pueblo francés. La mayoría, casi la unanimidad de los representantes de la nacion, el Senado y los órganos de la opinion pública en la prensa han exigido tan alta como imperiosamente la guerra de conquista contra nosotros, y acallado la voz de los pocos amigos de la paz hasta el punto de que el emperador Napoleon haya podido, sin alterar la verdad, decir á S. M. el rey, como todavía afirma hoy, que el estado de la opinion pública le forzó á declarar la guerra, que él no queria.

En presencia de este hecho, no podemos buscar nuestras garantías en las disposiciones del pueblo francés. No debemos disimular que con la continuacion de esta guerra necesitamos procurarnos, no solo una paz durable, sino tambien prevenirnos á un nuevo ataque en un porvenir próximo. Por favorables que sean las condiciones que nosotros propongamos á la Francia, no nos perdonará nunca nuestra victoriosa resistencia á su culpable ataque. Si hoy nos retiramos de este país sin exigir alguna cesion de territorio, alguna contribucion, sin pretender ninguna otra ventaja que la gloria de nuestros ejércitos, la nacion francesa nos conservará el mismo odio y la misma sed de venganza, herida como ha sido en su ambicion y en su pasion de dominar, y no

aguardaria para obrar sino al día en que pudiera esperar un resultado favorable.

Ni la duda de la justicia de nuestra causa, ni el temor de no ser bastante fuertes, han sido las causas que no han aconsejado en 1867 evitar la guerra, que era inminente, sino el temor de escitar esas pasiones con nuestras victorias, abriendo así una era de mútua irritacion que provocase guerras sin trégua renovadas. Esperábamos, ganando tiempo, y procurando sostener las relaciones pacíficas de las dos naciones, adquirir bases sólidas para una era de paz y de prosperidad recíprocas. Hoy, despues de habérsenos forzado á hacer una guerra que á todo trance queríamos evitar, debemos esforzarnos en obtener para nuestra defensa contra los próximos ataques de Francia seguridades completas.

Las garantías que en el año de 1815 se habian buscado contra las tendencias ambiciosas de los franceses en beneficio de la paz europea, ya en la Santa Alianza, ya en otros acuerdos posteriores hechos en vista del interés general, han perdido con el tiempo su accion y su valor de tal suerte, que la Alemania ha tenido que defenderse sola, y no contando sino con sus propias fuerzas y sus propios recursos contra la Francia. Un esfuerzo tan colosal como el que hoy hacemos no puede ni debe hacerse todos los días; por consiguiente, nos vemos precisados á adquirir garantías materiales para la seguridad de Alemania contra los ataques que puedan venir de la Francia, y garantías al mismo tiempo para la paz de Europa, que ningun daño puede esperar de parte de la Alemania. Estas garantías no hemos de pedir las á un Gobierno Provisional de la Francia, sino á la Francia misma, que ha mostrado que está pronta á seguir á su gobierno, cualquiera que él sea, en las luchas contra nosotros, segun lo demuestra la serie de guerras agresivas hechas desde hace dos siglos por la Francia contra la Alemania.

Hé ahí por que en nuestras condiciones de paz debemos procurar únicamente hacer muy difícil para Francia su próxima agresion contra la frontera alemana, y sobre todo contra la frontera de la Alemania del Sur, sin defensa hasta aquí, tratando de separar esta frontera, y por consecuencia el punto de partida de los ataques franceses, dando á la Alemania, como baluartes defensivos, las plazas fuertes con el auxilio de las que la Francia nos amenaza.

Procurad.. si sois interrogado, en espresaros el sentido de este documento.

De Bismark.»

Meaux 16 de setiembre de 1870.

Conoceis la circular que Mr. Jules Favre ha dirigido á los representantes de Francia en el extranjero, á nombre de los poseedores del poder en París, y que se dan á sí mismos el título de gobierno de la defensa nacional.

Al propio tiempo he tenido conocimiento de que Mr. Thiers se halla encargado de una mision confidencial cerca de algunas córtes extranjeras. Creo poder suponer que su objeto ha de ser por un lado demostrar que el actual gobierno parisien se halla animado de amor á la paz, y por otro solicitar la intervencion de las potencias neutrales en favor de una paz que arrebataria á la Alemania el fruto de sus victorias y le impediria el poder hacer sus tratos sobre bases seguras para evitar los futuros ataques de la Francia contra la Alemania.

Por nuestra parte, mientras el actual gobierno parisien siga con sus palabras y con sus actos escitando las pasiones populares, despertando el odio y la ira de una poblacion ya exasperada por los sufrimientos de la guerra, y mientras siga condenando de antemano como inaceptable para la Francia cualquiera base de paz que la Alemania pueda aceptar, no podemos creer en la sinceridad de los deseos de pacificacion que el mismo gobierno está manifestando.

Con semejante conducta este gobierno hace imposible la paz, en vez de preparar para ella al pueblo por medio de un lenguaje mesurado, y teniendo en cuenta la gravedad de las circunstancias, si pudiésemos admitir que desea verdaderamente entrar con nosotros en negociaciones de paz. La peticion que se nos dirigiera de concluir un armisticio, sin conseguir una seguridad en favor de nuestras condiciones de paz, podria ser formalmente atendida, á menos que se nos suponga completamente faltos de todo criterio militar y político, ó culpables de indiferencia hácia los intereses de la Alemania. Existe además otro obstáculo esencial para que los franceses reconozcan la necesidad en que se encuentran de hacer la paz con Alemania, y es la esperanza que en sus ánimos ha hecho nacer el actual gobierno de alcanzar una intervencion diplomática ó efectiva de las potencias neutrales en favor de la Francia. Cuando el pueblo francés llegue á convencerse de que, así como por sí solo ha provocado arbitrariamente la guerra, y la Alemania tambien por sí sola ha debido sostenerla, de igual suerte debe ahora arreglar sus cuentas con la Alemania, entonces pondrá brevemente fin á una resistencia hoy ya de todo punto inútil. Las potencias neu-

trales cometerán una verdadera inhumanidad si permiten que el gobierno parisiense entre tenga al pueblo con esperanzas irrealizables de intervencion, esperanzas que no dan mas resultado que la prolongacion de la lucha.

Lejos estamos, bajo ningun concepto, de querer inmiscuirnos en las cuestiones interiores de Francia. Nada nos importa la forma de gobierno que esta nacion quiera darse. Hasta el presente el gobierno del emperador Napoleon ha sido el único por nosotros reconocido. Nuestras condiciones de paz, sea cual fuere el gobierno legitimo con quien tratemos, é independientemente de saber como y por quien se rige la nacion francesa, nos las ha dictado la naturaleza de los acontecimientos y la ley de defensa necesaria contra un pueblo vecino, poderoso y enemigo de la paz.

La opinion unánime de los gobiernos alemanes y del pueblo aleman exige que Alemania esté defendida por fronteras mejores que las que hoy posee de las agresiones que contra nosotros vienen sustentando todos los gobiernos franceses de dos siglos á esta parte. Mientras Francia siga poseyendo á Metz y Strasburgo, su ofensiva, estratégicamente considerada, será mas fuerte que nuestra defensiva en lo que respecta á toda la parte Sur y la parte de la Alemania del Norte enclavada en la márgen izquierda del Rhin.

Siendo francesa la ciudad de Strasburgo, es una puerta de salida abierta siempre ante la Alemania del Sur, mientras que poseidas aquellas plazas por nosotros adquirirán un carácter puramente defensivo.

En mas de veinte guerras no hemos sido los agresores de Francia, y no le pedimos sino nuestra seguridad en nuestro propio territorio. Francia, por el contrario, cualquier paz que hoy se firmase habria de considerarla únicamente como un armisticio, y celosa de vengar sus recientes derrotas, buscaria, como en la ocasion presente, un pretexto cualquiera para atacarnos contra todo derecho en el momento en que se sintiera fuerte para ello, ya por sí sola, ya aliándose con otras naciones.

Haciendo, pues, la ofensiva mas difícil para la Francia, cuya iniciativa ha sido hasta ahora la causa de todas las perturbaciones que ha sufrido Europa, trabajamos á la par por los intereses europeos, que no son otros que los de la paz. No haya temor de que la paz de Europa se altere por causa de la Alemania. Viéndonos obligados contra todo nuestro deseo de desenvainar la espada para aceptar una guerra que hemos venido eludiendo hace ya cuatro años, ya callando siempre nuestro resentido amor propio nacional, por Francia incesantemente provocado, queremos exigir nuestra seguridad venidera como precio de los esfuerzos considerables que hemos tenido que hacer en nuestra defensa. Nadie puede acusarnos de falta de moderacion si no cejamos ante esa justa y equitativa demanda.

Os ruego que os digneis convenceros de estos sentimientos, y que los hagais valer en vuestras conferencias.

De Bismark.»

El diario absolutista de la calle de la Plateria, leyendo en el porvenir de que aun quiere vernos besar la mano á los curas «que ahora insultamos» y que gritaremos «con toda la fuerza de nuestros pulmones viva Carlos VII.»

Si fuéramos como los defensores del rey de los alcornoques, que son la veleta de la política, entonces puede fuera cierto; pero caro colega, los que, como nosotros, abrigamos los sentimientos de libertad que tuvieron principio el año 12, los que rendimos culto á una *idea* y no á un *hombre*, los que durante nuestra vida hemos combatido en todos terrenos y hemos aplastado la cabeza del absolutismo, los que hemos sufrido todas las crueldades que nos *regalaron*, los consejeros del deseado, es imposible dobleguemos nuestra voluntad jamás y aun mucho menos «besar las manos» del religioso que *tal vez* estarian aun tintas de sangre liberal.

Algunos diarios de la noche manifiestan infundados temores de que la fraccion neo-católica vuelva á lanzarse al campo en defensa de los imaginarios derechos del niño terso.

Que el partido carlista, aun reducido á su más mínima expresion, no pierda por completo la esperanza de llegar á ver sentado en el trono de San Fernando al imbécil rey de pega, es un hecho indudable; pero afortunadamente los eternos enemigos de las libertades pátrias han llegado á su mayor impotencia.

Hoy, los jefes más autorizados de esta comunión abandonan á su rey y á su partido; don Carlos comienza á ver claro en el asunto, segun el dicho de un personaje carlista; los parciales que por el interés de un mezquino salario han militado bajo los pendones del absolutismo, saben que las promesas carlistas se las lleva el viento, y muchos de ellos aun no han percibido los haberes devengados; y por último, no hay ya medios hábiles de contratar esos ruinosos empréstitos que han alimentado las dos vencidas insurrecciones carlistas.

No teman, pues, nuestros colegas los torpes manejos de los secuaces del niño terso, porque, como ya en otra ocasion hemos dicho, ya no resta ni aun la sombra de la fraccion neo-católica.

Crónica local.

Tenemos que anunciar á nuestros lectores una nueva muestra de las teorías democrático-republicano-federalistas, que habiendo sido espuestas en público no creemos cometer ninguna inconveniencia con darlas á la estampa; si bien hemos de decir que, solo hablamos de referencia á personas que concurrieron á la reunion que anteayer tubieron en el Odeon los de aquel partido, con objeto de oír y aplaudir á los Sres. Serraciarra y Litran á su regreso de La Bisbal.

El primero de dichos señores quiso probar en su discurso, con su oratoria federal, que cuando hay un levantamiento, *es legal* para los que se ponen en armas hacer exacciones á los Ayuntamientos, á los particulares ó allí en donde sea posible, y exigir cantidades para vivir sobre el pais los sublevados: es decir, los que arrastrados por su criterio se ponen fuera de la ley. No sabemos si dijo tambien que, como los carlistas y demas que bajo un pretexto ú otro cometen depredaciones, no vienen sus gefes obligados,

siquiera moralmente, á esplicar la inversion de esos caudales de que por la fuerza se apoderan; pero si que eso se verificaba para evitar á los que sufren el ataque un mal mayor, que pudiera sobrevenirles, en caso de que los gefes no tuviesen con que socorrer á los que de cuenta propia y para satisfacer sus gustos y conveniencias les seguian, concluyendo su discurso con un viva á su república favorita; lo que parece ha dado lugar á que se le acercase un delegado de la autoridad y les recordase que esos vivas estaban prohibidos, manifestándose por orden superior.

Resultado de esta advertencia: que el Sr. Litran lejos de dar ejemplo de acatamiento á las prevenciones de la ley y á las autoridades constituidas por la misma, se lanzó á hablar empezando por otro viva mas acentuado todavia y como en desprecio de dichas prevenciones.

No sabemos si esas teorías de merodeo contra la propiedad y de no acatar las prevenciones de las autoridades legales, son de procedencia Suiza, en cuyo espejo dicen los federalistas españoles que se miran; pero si esto es allí moneda corriente, no creemos que en este pais arraiguen esas exóticas ideas, si desgraciadamente un dia fuesen los federales dueños de la situacion.

Parte oficial de los fallecidos en esta capital desde las 2 de la tarde del dia 5 de los corrientes á las 2 de la tarde del dia 8.

Dia 6 Puente Mayor entramuros de Gerona.	4
Dia 7. . . id. . . id.	4
Dia 7, Parroquia de la Catedral.	4
Dia 8.	»

Mercado de Gerona del dia 8 de Octubre.

Trigo (la cuartera)	68 reales.
Mezcladizo.	53
Cebada.	32
Maiz.	46
Judias.	86
Habas.	50
Mijo.	48
Garbanzos.	90
Fayol.	28
Avena.	30
Arvejas.	51
Centeno.	44
Arroz. (el quintal)	84
Aceite. (el mayal)	54

Leemos en *El Telégrafo*.

Segun parte dado á la Junta de Sanidad, durante las últimas 24 horas se han contado 16 nuevos invadidos de fiebre amarilla dentro del casco de Barcelona.

Se ha hecho presente á la Junta de Sanidad que desde el dia 5 existe en la casa de Maternidad y expositos el cadáver de una criaturita recién nacida que no ha sido posible sepultar por faltarle á la papeleta mortuoria la firma del facultativo del establecimiento.

Algunos de nuestros colegas dicen que entre los emigrantes hay familias que se disponen á regresar á esta capital. A ser cierta y á llegar á realizarse semejante determinacion, se cometeria una verdadera imprudencia que podria costar cara á las personas que en un momento de alucinacion la llevasen á cabo. No estamos por desgracia libres de la fiebre amarilla ni mucho menos, antes creen algunas notabilidades médicas que hay muchas probabilidades de que el mal aumente á la hora menos pensada, y la prudencia aconseja que no se olvide este vaticinio que desearíamos ver realizado.

En el «Boletín oficial» eclesiástico de esta diócesis se ha empezado á publicar la ley sobre el matrimonio civil. Precede á su insercion una nota que dice así:

«Seccion oficial.—Por disposicion del muy ilustre señor vicario capitular se publican á continuacion los

siguientes documentos relativos al matrimonio civil, para que los reverendos párrocos y ecónomos puedan tenerlos à la vista à los efectos oportunos.»

Pasan de 50 las solicitudes pendientes en los juzgados de paz de esta capital para contraer otros tantos matrimonios civiles. Muchos de ellos se habían presentado antes de que la epidemia se desarrollase entre nosotros y han quedado paralizados con esta alteracion de la salud pública.

Acaban de fallecer en la Barceloneta el alguacil señor Píera y el cuñado del señor Cúrrri el primero víctima de su deber y el segundo de su abnegacion. A esta noticia debemos añadir que segun uno de nuestros colegas, la Asociacion popular de socorros à los desválidos principia ya à pagar tributo à la enfermedad reinante y que uno de los asociados ha sido enterrado ayer víctima de su celo para socorrer à los atacados de la enfermedad.

Se nos ha dicho que anteayer fallecieron en Montalegre cuatro individuos víctimas de la fiebre amarilla procedentes de la Barceloneta. Tambien ha habido muchos atacados en el mismo punto.

Dice el «Diario de Tarragona»: «Esta mañana à las cuatro han debido salir para el ex-monasterio de Santas Creus quinientos cincuenta penados del presidio de esta acompañados por algunas compañías del regimiento de Soria y alguna otra fuerza de Guardia civil, segun se nos ha dicho. Como medida preventiva ó previsora creemos muy acertada semejante disposicion, pero en el estado de salud en que se encuentra Tarragona, la creemos prematura.»

Registro civil de Barcelona.

Nota de los partes dados à esta oficina de los nacidos y fallecidos desde el medio dia del 6 à las doce del 7 octubre de 1870.

Enfermedades comunes	49
Tifus icterodes	17
Sospechosos	»
Abortos	»
<hr/>	
Total de los fallecidos	36
<hr/>	
Nacidos	6

Correspondencia particular.

Señor Director de *El Vigilante*.

La Bisbal 6 Octubre de 1870.

Muy Sr. mio; segun estaba anunciado desde mucho tiempo hoy ha tenido lugar en esta villa la manifestacion republicana en conmemoracion à los *faustos y heroicos* sucesos del mes de Octubre del año anterior.

Desde algun tiempo las *eminencias* del federalismo procuraban recoger fondos entre sus correligionarios para preparar con gran pompa el aniversario que debia verificarse en memoria de los *Mártires* republicanos que sucumbieron en la *heroica* lucha del año próximo pasado.

Sin duda alguna las autoridades superiores quisieron tambien *contribuir* al esplendor de la manifestacion, y concentraron en el dia de ayer 110 carabineros siendo la mayor parte los mismos que formaron en la columna de ataque cuando los *Mártires* del federalismo les diezaban impiamente perapetados detras de robustas tapias y de enormes barricadas.

Al mismo tiempo que entraban los carabineros por la parte de Palamós, lo hacian por la del Puente 60 guardias civiles los cuales seguramente llevaban la orden de concurrir à aquella solemnidad. Como V. comprenderá estas inesperadas visitas sorprendieron

algun tanto à los iniciadores de la fiesta por que no esperaban tanta concurrencia.

En aquella misma noche llegaron oradores de Barcelona entre los cuales reconoci á Serraclara y Rubau, y despues de un repique de campanas de difuntos fuè acompañado en procesion à la iglesia del cementerio, el Santo Cristo de la iglesia de la Virgen de la Piedad, à cuya ceremonia concurrió el clero y unos 40 federales..

A última hora se dió una serenata à los oradores recién llegados de Barcelona (que dicho sea de paso habitaban en casa Daura el tabernero) y agradecidos à las demostraciones de sus amigos, desde la azotea pronunciaron discursos que alagasen à la multitud que la escuchaba y como es de suponer para no perder la costumbre atacaron à los Reyes, al Gobierno, al Ejército y à todo lo que se oponga al planteamiento de la federal.

En la mañana de hoy han ido compareciendo los invitados de las poblaciones comarcanas y reunidos en formacion se han dirigido al cementerio en cuya iglesia se ha celebrado por todo el clero un oficio de difuntos. Frente à la puerta habia levantado un *Panteon* y à ambos lados unas tribunas en donde se han pronunciado *patéticos* y *conmovedores* discursos recordando la *heroica* lucha de los insurrectos Bisbalenses, el *valor* de los republicanos, y encargándoles que siempre han de estar dispuestos à batirse hasta tener planteada la república democrática federal.

He tenido un especial interés en contar el número de los concurrentes y puedo asegurar que no llegaban à 2000. En cambio y en honor de la verdad debe decirse que ha reinado mucho orden.

La gente pacífica y de orden, los que son amigos de la verdadera libertad se preguntaban. ¿Cómo es que el Gobierno tolera que se conmemoren con tanta publicidad y escándalo sucesos anatematizados y criminales, que solo sirven para desprestigiar el principio de autoridad.

Yo amigo Director tambien me hacia aquellas preguntas y al mismo tiempo me indignaba al contemplar el mal uso que hacen de la libertad los que mas debieran respetarla y difundirla.

Soy con la mayor consideracion de V. muy atento aficmo. S. S. Q. B. S. M.

El Corresponsal.

Noticias generales.

El general Calonge debe entrar de un momentr à otro en España, pues hay noticias de que ha pedido su pasaporte para poder hacerlo. No es este el único de los del bando isabelino que vuelve à la patria, desengañado ya de las locas aventuras.

Ayer llegó à Madrid el batallon de cazadores de Santander, saliendo una hora despues para el vecino pueblo de Fuencarral.

Se espera el regimiento de caballería de Santiago que estaba de guarnicion en Logroño, donde le sustituirá el de Numancia, que se hallaba en Valladolid.

Ya no es en Vevey donde está D. Carlos de Borbon y Este, sino en Biarritz, en el hotel de France, en compañía del general Tenaquero y del baron de la Torre, segun de Bayona escriben à la *La Epoca*.

En una reunion pública habida en Lyon se han tomado las siguientes resoluciones:

«Se pondrá una contribucion progresiva importante 200.000,000.

Todos los ricos que hayan abandonado la poblacion volverán à ella en el término de cuarenta y ocho horas. bajo pena de muerte.

Todos los oficiales del ejército nombrados por el imperio quedarán destituidos.

Los fuertes quedarán ocupados por la guardia nacional.

Se publicarán los nombres de todos los individuos de policia que hayan servido al imperio »

Estas resoluciones fueron dadas al público, mandando à los soldados que procedieran inmediatamente à nombrar sus oficiales; declarando abolida toda la administracion del Estado, y diciendo que el pueblo entraba en plena posesion de sí mismo; suspendiendo todos los tribunales que serian reemplazados por la justicia del pueblo; suspendiendo el pago de contribuciones, que solo pagarian proporcionalmente las clases ricas; prohibiendo al Estado intervenir en las cuestiones privadas sobre deudas; sustituyendo los ayuntamientos con comités de salud pública, y mandando que cada comité enviara dos delegados para formar la Convencion revolucionaria.

Noticias extranjeras.

«La Agencia Fabra» nos remite los siguientes despachos telegráficos:

Londres 3 octubre.—Frente à Metz tuvo lugar ayer un combate sério, en que fueron rechazadas las avanzadas enemigas con grandes pérdidas.

Epernon 4, à las diez de la mañana.—Desde hace una hora se oye un vivo fuego de fusileria sobre las alturas de Epernon, hácia Rambouillet.

Cuatro bombas han caido en la villa.

A las doce y treinta y cinco de la tarde.—Continúa con vivacidad el cañoneo contra Epernon. Ignórase todavia el resultado del combate.

La guardia móvil y la guardia nacional están emboscados en todas partes, demostrando mucha firmeza.

Malesherbes 4.—Cuatrocientos prusianos han ocupado à Laferté, saqueando toda la comarca.

Ruan 4.—Esta noche un tren militar ha descarrilado cerca de Criquetot, sobre el ferro-carril de Amiens à Ruan.

Han resultado 15 muertos, 15 heridos mortalmente, y 400 heridos de mas ó menos gravedad.

Todos los fuertes de los alrededores de Brest van à ser unidos entre si à semejanza de los fuertes de París, por medio de telégrafos ópticos.

«Le Courrier de Havre asegura que han sido descubiertos à algunos kilómetros de aquella poblacion, signos de reconocimiento de los espías prusianos.

En el combate de Clamart, al decir de los periódicos franceses, los móviles se distinguieron extraordinariamente.

Un jóven sargento del 2.º batallon Ille-et-Vilaine, al volver del fuego, contaba en la plaza de la Concordia, que un jefe, mientras el batallon hacia fuego tendido en tierra, permanecia à caballo impasible, dando sus órdenes con admirable serenidad en medio de una lluvia de plomo.

Todas las instancias de sus soldados fueron inútiles, permaneciendo firme en su puesto electrizando à sus soldados con el ejemplo.

La lentitud de las operaciones preliminares del sitio formal de Paris se esplica perfectamente.

En primer lugar, los alemanes se ocupan activamente en la recomposicion de los puentes y caminos destruidos por los franceses, trabajo penoso, pero indispensable para el trasporte del inmenso material de sitio, necesario para el cerco de Paris.

La crudeza del tiempo, el estenso perímetro de las fortificaciones y fuertes destacados, las continuas salidas de los sitiados que cuentan con un numeroso ejército dentro de los muros, son obstáculos que no se vencen tan fácilmente, y que mas que todo necesitan tiempo.

Además, y para que las operaciones del sitio puedan tener resultado, es precisamente indispensable la posesion de uno ó mas fuertes de los que rodean á París. Mont-Valiereu parece ser el codiciado por los prusianos, pero para tomarle se necesitarán tiempo, y muchos hombres sobre todo.

De todas maneras, el sitio de Paris formará época en los fastos militares del mundo, tanto por la importancia de la fuerza que ambos contendientes han preparado para este solemne drama bélico, como por la ciencia que han desplegado para la perfeccion de los instrumentos de destruccion.

El ministro de Trabajos públicos, M. Dorian, ha creído que cuando las circunstancias lo exigen, bien pueden pasarse sin cigarros los ciudadanos, y en lugar de pitillos ha mandado que se hagan todos los dias un millon y medio de cartuchos. La cuestion como se vé es de humo, pero no es tan inofensivo el de la pólvora como el del tabaco.

El gran argumento de los prusianos en favor de la anexion de la Alsacia y la Lorena, dice el *Globe*, es que la seguridad de la Alemania exige este acrecentamiento de territorio.

Este es tambien el argumento de los franceses, que no cesan de declarar que la ribera izquierda del Rhin les es indispensable, unicamente à fin de garantir su territorio de las asechanzas de los alemanes.

Si pues ni la Alemania ni la Europa han aceptado nunca este argumento como válido, ¿por qué ha de parecer mejor hoy que los alemanes le empleen á su vez en el sentido de su interés?

Pero vamos mas lejos; contestamos de una manera absoluta que la posesion de la Alsacia y la Lorena sea necesaria à los prusianos como garantía de la paz. Por el contrario, si estas provincias son arrancadas á la Francia, resultará entre estos una animosidad que hará inevitable la guerra en la primera ocasion.

Esperamos, pues, que el rey de Prusia tendrá el valor de resistir á los clamores irreflexivos de sus súbditos, que piden que lleve hasta sus últimos límites la venganza contra los franceses.

Segun parece, el plan de campaña adoptado por el general Trochú es el de atacar sin tregua al enemigo en combates parciales é ir destruyendo así sus fuerzas.

Parece que el general Ulrich, gobernador militar de Strasburgo, no ha firmado el acta de capitulacion de la ciudad á causa de hallarse herido de un casco de metralla.

Garibaldi ha desembarcado en el continente, mientras que un crucero italiano creia tenerle bloqueado en la isla de Caprera.

Los desórdenes de Grenoble están dejando atrás à los de Marsella y Lyon. Las casas de las autoridades han sido atacadas por el populacho, y se ha preso al comandante de la plaza.

Confírmase que el día 28 hubo un reñido combate delante de Metz. Los franceses intentaron abrirse paso hácia Thionville al mismo tiempo que dirigian un falso ataque contra Mercy-le-Haut. El cañoneo duró cuatro horas, y al fin los franceses fueron rechazados con grandes pérdidas. El mariscal Bazaine

envió á los prusianos los prisioneros que habia hecho.

No se pueden leer sin pena los pormenores que da *La Independencia belga* en una carta de Versalles sobre la entrega de esta ciudad por lo abatido que aparece el espíritu público en Francia. El 18 entraron como parlamentarios tres húsares de la Muerte, y el alcalde dijo que para tratar necesitaba que se presentara un general jefe de cuerpo ó apoderado suyo. El 19 se presentó un ayudante seguido de un solo ordenanza; con él hubo largas conferencias, mientras se oia sonar el cañon en el camino de Versalles á Sceaux. El ayudante pedia auxilios para los heridos y las llaves de los almacenes de forraje.

Despues llegó un capitán de ingenieros, mientras duraba el combate sostenido por el general Vinoy. Poco despues se daba cuenta al público de la capitulacion firmada por el alcalde de Versalles, segun la cual las propiedades y las personas serian respetadas; las tropas prusianas ocuparían los cuarteles, y la guardia nacional conservaría sus armas para mantener el orden interior.

Poco despues desfilaron por Versalles unos 25.000 hombres, alojándolos el general en el Hotel del Reservoir; manteniéndose la artillería en la plaza de armas y en la avenida de Saint-Cloud.

La ciudad entregó carnes y vinos á la administracion militar por 300.000 francos de víveres.

El día 29 publicó un bando el general Trochú, en el cual decia que hombres, mujeres y hasta niños iban á los arrabales á llevar noticias á los enemigos. El general anunciaba que fusilaría á los culpables; pero el hecho es que los prusianos saben todo lo que pasa dentro.

Las mismas cartas confirman que hay agitacion en el partido demagógico y que se alistaban muchos jóvenes para defender las barricadas.

Desde el 27 funcionan en París los tribunales mi-

litares para juzgar los delitos de robo, merodeo y desercion.

Los fuertes que rodean á París, y la distancia de estos á las fortificaciones, son como sigue: Mont-Valerien, 5.300 metros; Saint-Cloud, 4.400; Issy, 2.200; Vauvres, 2.230; Montrouge, 1.600; Bicétre, 1.500; Ivry, 2.500; Charenton, 3.500; Vincennes, 1.600; Nogent, 4.900; Rosny, 4.400; Romanville, 2.000; Aubervilliers, 2.400; Est, 3.400; La Briche, 5.050; Genuévillers, 5.700.

La guerra ha entrado en su fase mas sanguienta é implacable, pues en algunos casos no se dá cuartel. Una piedra arrojada á los soldados prusianos ha costado la vida á un aldeano, y hace pocos dias, un destacamento de sphais se encontró un grupo de hulanos, los acuchilló y volvió al cuartel con las cabezas colgadas de los sables.

A la noticia de que 10.000 prusianos marchan sobre Lyon, esta ciudad ha redoblado su actividad para terminar los trabajos de defensa; mas personas competentes aseguran que no serán de gran resistencia.

Entretanto, no se ve surgir por ninguna parte un ejército regular. Por el contrario, todas las comarcas van siendo invadidas por los alemanes, que se arrojan sobre Francia como los invasores del mundo romano en los siglos primeros del cristianismo.

Puede, pues, decirse que Francia está pérdida, porque á las noticias de los triunfos prusianos acompañan siempre las de desórdenes interiores en las ciudades francesas, y otras que demuestran la desorganizacion moral y material de ese pueblo, desorganizacion que puede llegar al estremo de que los hombres honrados clamen, en su terror, por los alemanes, implorándolos como salvadores.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.

ANUNCIOS.

CALENDARIO DE LA SALUD

PARA EL

PRINCIPADO DE CATALUÑA EN

1871

POR A. P.

Contiene un tratado de medicina popular: Higiene práctica: Materia médica indígena: y Medicina de los accidentes etc. etc.

Obra útil á todas las clases de la sociedad y necesaria en las actuales circunstancias.

Precio 8 cuartos.

Gastando menos de un real,
¡Eso si que es maravilla!
Me libro de fiebre amarilla,
Y de todo otro mal.

Forma un tomo de 128 páginas en 8.º

Se halla de venta en Gerona, imprenta de este periódico y en casa de Miguel Homs, calle de la Cort-Real, al precio de 60 rs el 100, y al por menor en todas las principales librerías; tambien se mandarán por el correo franco de portes á los que remiten dos sellos de medio real por ejemplar.

TEATRO DE GERONA.

Gran funcion para hoy domingo.
(10.ª de abono.)

A peticion de varios abonados volverán á ponerse en escena las lindas y graciosas zarzuelas Mitológico-lírico-burlasca en 2 actos titulada:

EL JÓVEN TELEMACO.

Puesta en escena con todo el aparato que requiere su interesante argumento.

Y desempeñada por las principales partes de la compañía.

Dando fin á la funcion á la divertida zarzuela en un acto, titulada:

EL NIÑO.

A las 7 y media.

DEPÓSITO DE ANTEOJOS Y LENTES

Y DE TODA CLASE DE INSTRUMENTOS PARA LAS CIENCIAS Y LAS ARTES,

DE LA MUY ANTIGUA Y ACREDITADA FÁBRICA DE

Don Luis Corrons, (de Barcelona.)

Por fallecimiento del Médico oculista D. Joaquín Hugas, queda interinamente encargado del despacho de anteojos y lentes, el propio Sr. Corrons, el cual recibirá todos los dias de diez á doce á cuantas personas se dignen honrarle con su confianza, calle de Albareda núm. 16, piso 1.º, Gerona.